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Referat fra Generalforsamlingen 17.4.2024 
1. Valg af dirigent 
Foreningens formand, Keld Holm, bød velkommen. 
Ole Christiansen blev valgt som dirigent. Han konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt 
indkaldt og beslutningsdygtig, og at dagsordenen var i overenstemmelse med foreningens 
vedtægter. 
2. Beretning om det forløbne år i foreningen, v/formand Keld Holm 
Beretningen er vedlagt som Bilag til referatet. Generalforsamlingen godkendte bestyrelsens 
beretning uden bemærkninger.  
3. Beretning om det forløbne år på museet, v/museumsdirektør Morten Thomsen Højgaard 
Året 2023 var et godt år i ROMU koncernen, med rekordmange besøgende, ialt godt 221.000 på 
koncernens ti besøgssteder, heraf 27.000 børn og unge. 
Aktivitetsniveauet har været højt, både mht udstillinger, udgravninger, tilsyn med fredet kulturarv, 
forskning, publikationer, foredrag, og særlige arrangementer. Mange af foredragene var arrangeret 
i samarbejde med Museumsforeningen.  
Museets nyhedsbrev har nu næsten 9.000 abonnenter. Se romu.dk/nyhedsbrev. 
Museets bestyrelse har netop vedtaget en ny strategiplan, ”Strategi ROMU 2024-2028”. 
4. Fremlæggelse til godkendelse af revideret regnskab for 2023 
Regnskabet var udsendt i forvejen. Foreningens kasserer, Bjørn Vedel-Larsen, gennemgik det i 
detaljer. Årets resultat viste et overskud på godt 12.000 kr. Der er nu 488 medlemmer. 
Der var ingen kommentarer til regnskabet, der herefter blev godkendt med applaus. 
5. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsens indstilling om uændret kontingent, kr 300,-/husstand/år, blev godkendt med applaus. 
6. Indkomne forslag 
Der var ikke indkommet nogle forslag, hverken til valg af formand, kasserer, 
bestyrelsesmedlemmer, eller revisorer. Heller ikke andre forslag. 
7. Valg af formand   Keld Holm blev genvalgt som formand. 
8. Valg af kasserer   Bjørn Vedel-Larsen blev genvalgt som kasserer 
9. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
På genvalg var Grete Binger og Jesper Iwersen. Begge blev genvalgt. 
Da to medlemmer, CC Hansen og Jóhanna Haraldsdóttir, ønskede at udtræde af bestyrelsen, skulle 
der nyvælges to medlemmer. Her blev Mette Krogh og Mogens Ladegaard Jepsen valgt. 
10. Valg af 2 revisorer Jesper Kejlhof og Jens Krøyer blev genvalgt. 
11. Valg af revisorsuppleant   Bent Hansen blev genvalgt. 
12. Eventuelt 
Formanden, Keld Holm, takkede de to afgående bestyrelsesmedlemmer, CC Hansen og Jóhanna 
Haraldsdóttir, for arbejdet i de forløbne henholdsvis 20 og 8 år i bestyrelsen. 
CC Hansen, der varetog formandskabet i en lang årrække, takkede ligeledes for samarbejdet, og 
berettede hvorledes han i sin tid var kommet ind i arbejdet igennem museumsinspektør Mette Høj. 
Afslutningsvis takkede museumsdirektøren de to afgående medlemmer for samarbejdet. 
Efter Generalforsamlingen var der nyt fra museets arbejdsmark, i form af to korte foredrag af 
museets ansatte: - Rasmus Rosenørn (Ragnarock) om Populærkulturens kolde krig. - Julie Nielsen 
(leder af ROMUs arkæologiske afdeling) om igangværende udgravninger og tilsyn. 
Godkendt af Ole Christiansen, dirigent 
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BERETNING 2023-24 
Årsskriftet for Museumsorganisationen ROMU 2023 bærer overskriften NYE TIDER, og her 
refereres bl.a. til dronningens nytårstale, hvor hun til de flestes overraskelse meddelte, at hun ville 
abdicere den 14. januar 2024. De mange år på tronen – 52 år - berettiger til at tale om en tid FØR 
Margrethe, en tid UNDER Margrethe og en tid EFTER Margrethe. Vi skal nu vi vænne os til, at det 
ikke længere er Margrethe, der holder nytårstalen. DET ER SANDELIG NYE TIDER. 
 
I går brændte den 400 år gamle børsbygning i København. En skrækkelig begivenhed. Jeg tror, at vi 
er mange, der har branden i Roskilde Domkirke i 1968 i erindring. Tabet af et flot stykke kulturarv 
gør ondt langt ind i sjælen, og jeg håber, at det lykkes at få genopbygget Børsen i nogenlunde 
samme stil som før branden med dragespir og det hele.      
 
På den første dag i 2023 døde journalist og forfatter, Lise Nørgaard, 105 år gammel. Hun vil først og 
fremmest blive husket som ophavskvinde til Tv-serien MATADOR om livet i en sjællandsk provinsby 
fra sidst i 1920’erne til efter besættelsen. Man kan historiefortolke Matador på mange måder, men 
man skal huske, at Matador først og fremmest er TV-dramatik på højt niveau med fremragende 
skuespillere og skarpe replikker. Endnu en gang tak til Lise Nørgaard for dette fornemme arbejde. 
 
ROSKILDE MELLEM HÅB OG FRYGT er en ny permanent udstilling, der blev åbnet i november sidste 
år, og den omhandler de to verdenskriges betydning for livet i Roskilde samt den kolde krigs ditto. 
En udstilling med et tema, der desværre er sørgeligt aktuelt med Ruslands overfald på Ukraine og 
konflikten i Mellemøsten. Men en udstilling, der er værd at besøge. 
 
Årsskriftet omfatter i alt 13 artikler og beskriver på fornem vis ROMUs høje aktivitetsniveau. Det 
overlader jeg til Morten Thomsen Højsgaard at fortælle mere om.              
 
FORENINGENS ARBEJDE 2023-2024 
Da vi i 2022 ændrede vedtægterne og indgik en ny samarbejdsaftale med Roskilde Museum var det 
med den hensigt at vi fik mulighed for at bruge flere kræfter på vores kerneydelse, nemlig at 
arrangere og gennemføre historiske foredrag. I 2023 er der gennemført 10 foredrag, og der har 
været noget for enhver smag: Den klassiske arkæologi langt tilbage i tid, middelalderen, nyere tid 
bl.a. med emner refererende til den permanente udstilling om ROSKILDE MELLEM HÅB OG FRYGT.  
Tak til bestyrelsesmedlemmerne Grete Binger, Jesper Iwersen og Dorthe Godsk Larsen for veludført 
arbejde.  
 
Der har traditionen tro været to ture hhv. forår og efterår. Forårsturen gik til Östergötland i Sverige 
og efterårsturen til Frederiksværk. Bestyrelsen ser gerne, at flere tilmelder sig disse ture, så vi 
undgår, at disse bliver underskudsgivende. Denne problemstilling drøfter vi efter 
generalforsamlingen. 
Medlemstallet er efter corona-perioden rimeligt stabilt, men vi vil naturligvis gerne have flere 
medlemmer. Vi har taget præsentationspjecer med, så I må gerne uddele til familie og venner med 
opfordring til at blive medlem og derigennem støtte Roskilde Museum.  
Afslutningsvis en tak til bestyrelsen og ligeledes en tak til Roskilde Museum og museets 
medarbejdere for godt samarbejde. Det har været en fornøjelse. 
Keld Holm/12.04.2024      
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